From: "Umberto Anselmi-Tamburini" <delegato.biblioteche@unipv.it>

To: professori.ordinari@unipv.it ; professori.associati@unipv.it ; professori.contratto@unipv.it ; 

ricercatori@unipv.it

Date: Sun, 16 Sep 2007 15:25:21

Subject: Delegato Biblioteche - Contratto Elsevier

--------------------

Cara collega, caro collega, 

come promesso in occasione del sondaggio sull'interesse delle riviste edite da Elsevier ritorno a disturbarti per aggiornarti sull'andamento della trattativa con questo editore; trattativa il cui esito influenzerà pesantemente le nostre possibilità di accesso ai periodici, soprattutto nell'area scientifica e tecnologica.Come forse ricorderai, la CRUI ha avviato nei mesi scorsi la trattativa con Elsevier per conto di tutte le università italiane. Obbiettivi immediati di questa iniziativa, già intrapresa in passato da altri paesi europei, erano quelli di contenere la dinamica dei costi e di ottenere un più ampio accesso al catalogo Elsevier. Ci si poneva però anche un obbiettivo più strategico: quello di realizzare un coordinamento che consentisse di fare uscire il sistema universitario italiano dalla sua posizione di oggettiva debolezza nei confronti di gruppi multinazionali che si trovano oramai ad operare in condizioni di quasi-monopolio. (Puoi trovare maggiori dettagli sull'evoluzione del mercato dell'editoria scientifica in un articolo recentemente apparso su la Voce http://www.lavoce.info/news/view.php?id=9&cms_pk=2879&from=index) ***[080214.CB: link non piu' attivo. Articolo ricercabile sugli archivi de "lavoce.info" http://www.lavoce.info/ [link], ma manca la citazione dell'articolo]*** Purtroppo il primo giro di consultazioni tra i negoziatori CRUI ed Elsevier si è concluso in modo poco soddisfacente. L'editore non solo si è rifiutato di concedere agevolazioni o sconti sull'accesso, ma ha richiesto un incremento fisso annuo del 6%, senza fornire giustificazioni oggettive.Per cercare di sbloccare la trattativa la CRUI ci chiede ora di sospendere temporaneamente il rinnovo degli abbonamenti, sperando che questo spinga Elsevier ad accettare condizioni più ragionevoli. Troverai a questo proposito, in allegato al messaggio, copia della lettera con cui il Rettore Milanesi, presidente della Commissione Biblioteche della CRUI, ci invita ad aderire a questa iniziativa.

Ci rendiamo perfettamente conto che una simile iniziativa, soprattutto nel caso in cui la trattativa si protragga a lungo, può produrre notevoli ripercussioni sulla possibilità di accesso alle riviste e quindi sull'attività didattica e di ricerca del nostro Ateneo. D'altro canto va considerato che questa trattativa costituisce una occasione unica per ristabilire un equilibrio negoziale tra sistema universitario italiano e i grandi gruppi dell'editoria scientifica, che nel nostro paese sono in grado di realizzare profitti rilevantissimi proprio a causa della frammentazione, e quindi della debolezza, tipica dei nostri sistemi bibliotecari.

Dopo attenta valutazione e a seguito di consultazioni con i principali Atenei italiani avremmo deciso di aderire all'iniziativa riservandoci di riconsiderare la situazione nel caso che le conseguenze sulla attività didattica e di ricerca divengano troppo gravose.
Mi rendo conto che questa decisione potrà generare inquietudini e preoccupazioni. Vorrei però tranquillizzarti almeno per quanto riguarda l'immediato: la maggior parte degli abbonamenti attualmente in corso ci garantiscono l'accesso fino alla fine dell'anno; questo significa che non sono previste serie ripercussioni fino ai primi mesi del prossimo anno. Per quell'epoca è ragionevole pensare che un accordo sarà stato raggiunto.

Ti terrò comunque tempestivamente informato sull'evoluzione della trattativa e sulle possibili ripercussioni che essa potrà avere sull'accesso alle riviste.

Nel caso volessi esprimermi il tuo pensiero relativamente a questa vicenda ti ricordo che puoi contattarmi all'indirizzo delegato.biblioteche@unipv.it, oppure puoi lasciare un messaggio al numero 7799.

Un caro saluto

Umberto Anselmi Tamburini

Delegato del Rettore per il Sistema Bibliotecario di Ateneo

***

[il mail originale conteneva in allegato una lettera del 4/9/2007 sulla trattativa Elsevier inviata dal 

Prov. Vincenzo Milanesi, 

Presidente della Commissione biblioteche CRUI, ai rettori, ai delegati rettorali per le biblioteche e 

ai responsabili dei sistemi bibliotecari: http://siba.unipv.it/divisione/CRUI_Elsevier2008.pdf link]

***
