Date: Thu, 06 Dec 2007 10:43:13 +0100

From: Uni PV - Divisione Biblioteche <divisione.biblioteche@unipv.it>

To: destinatari-ignoti:;

Subject: [Fwd: Delegato Biblioteche - Aggiornamento su trattativa con Elsevier]

--------------------

Ai Direttori delle Biblioteche Unificate

e, p.c. al personale delle biblioteche dell'Ateneo

Vi giro, per opportuna conoscenza, il messaggio inviato ieri dal prof. Tamburini, Delegato del Rettore per il Sistema Bibliotecario di Ateneo, a proposito dell'andamento della trattativa con Elsevier.
Nel ricordarvi che e' ancora in vigore il blocco del rinnovo degli abbonamenti cartacei per il 2008 (cfr. lettera inviata lo scorso settembre) vi comunico che il Consiglio di Amministrazione ha aderito ufficialmente alla trattativa nazionale e si e' dichiarato d'accordo con il blocco del rinnovo degli abbonamenti.

Seguiranno ulteriori comunicazioni, appena possibile.

A presto

-------====ooo0ooo====-------

Chiaretta Albertini

Divisione Biblioteche

tel.: (0382-98)4894

divisione.biblioteche@unipv.it

-------- Messaggio Originale --------

Oggetto: Delegato Biblioteche - Aggiornamento su trattativa con Elsevier

Data: Tue, 04 Dec 2007 10:27:35 -0800

Da: Umberto Anselmi-Tamburini <delegato.biblioteche@unipv.it>

A: professori.ordinari@unipv.it, professori.associati@unipv.it, professori.contratto@unipv.it, 

ricercatori@unipv.it

Cari colleghi,cari amici,

come promesso torno ad aggiornarvi sull'andamento della trattativa in corso con l'editore Elsevier.

Come ricorderete  la CRUI ha avviato nei mesi scorsi una trattativa con Elsevier per conto delle università italiane con l'obbiettivo di giungere ad un accordo che consenta una significativa riduzione dei costi per l'accesso on-line. Si tratta di una iniziativa senza precedenti nel panorama italiano, che cerca di contrastare il drammatico incremento dei costi che i grandi gruppi multinazionali della editoria scientifica stanno cercando di imporre sul mercato internazionale. 

Una prima fase della trattativa, terminata del mese di ottobre, aveva portato ad un prevedibile nulla di fatto. In seguito a ciò la CRUI aveva chiesto di realizzare un blocco dei rinnovi degli abbonamenti, cercando così di dare più forza alla nostra posizione negoziale. Noi siamo stati tra i primi ad aderire a questa iniziativa, alla quale hanno poi gradualmente aderito, segnando anche in questo caso un evento senza precedenti, la totalità degli Atenei italiani, l'ENEA ed ad altri importanti enti di ricerca. Attualmente risultano bloccati abbonamenti per un controvalore complessivo che supera abbondantemente i 20 milioni di euro.

La trattativa è ripresa recentemente, ma sebbene si siano osservati alcuni progressi, la posizione di CRUI e di Elsevier sembrano essere ancora lontane. Con il protrarsi della trattativa diventa sempre più concreta la possibilità che con la fine dell'anno l'editore realizzi un blocco degli accessi alle riviste. Sono ben conscio delle pesanti conseguenze che questa eventualità potrà produrre sull'attività didattica e di ricerca del nostro Ateneo, ma si tratta di un costo che, per quanto pesante, è necessario sostenere per invertire una tendenza che ci porterebbe comunque in breve tempo all'impossibilità di mantenere il livello di accesso alla letteratura scientifica di cui attualmente disponiamo. Vorrei comunque chiarire che nel'eventualità di un blocco sarà sempre possibile consultare tutto quanto pubblicato fino al 31 dicembre del 2007 tramite l'apposito sito del CILEA, nostro attuale diretto fornitore del servizio, che mantiene una copia fisica di tutto il pregresso ( _http://scienceserver.cilea.it/_ [link] ).

Continuerò a tenervi informati sull'evoluzione della trattativa e sulle possibili ripercussioni che essa potrà avere sull'accesso alle riviste.

Sono sempre a disposizione per chiarimenti o commenti. Vi ricordo che è' possibile contattarmi all'indirizzo _delegato.biblioteche@unipv.it_ <mailto:delegato.biblioteche@unipv.it> , oppure lasciando un messaggio al numero 7799.

Un caro saluto

Umberto Anselmi Tamburini

Delegato del Rettore per il Sistema Bibliotecario di Ateneo

---------------------

Umberto Anselmi-Tamburini

Delegato del Rettore per il Sistema Bibliotecario di Ateneo

Dipartimento di Chimica fisica - Universita' di Pavia

V.le Taramelli, 16, 27100 Pavia (Italy)

tel.:+382-987208 FAX:+382-987575

***

[il mail originale conteneva in allegato la lettera del 17/9/2007 inviata alle biblioteche con l'invito a sospendere il rinnovo degli abbonamenti Elsevier e informazioni su altri contratti: <http://siba.unipv.it/divisione/Elsevier2008_rinnovi.pdf> link]

***
